

## **Секция «Политические науки»**

**Участие студенческой молодежи в деятельности общественных организаций, как один из факторов модернизации гражданского общества.**

***Петров Алексей Владимирович***

*Аспирант*

*Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина, Факультет*

*журналистики, Казань, Россия*

*E-mail: begeshow@inbox.ru*

Российское общество на определенном этапе своего развития можно диагностировать на предмет не только современного модернизирования с выявлением ключевых тенденций, но и будущего, поскольку молодое поколение является потенциальным носителем облика будущего общества. Особое значение в данном прогностическом процессе отводится студенческой молодежи как будущей интеллигенции, от которой зависит развитие важнейших социальных сфер: образования, культуры, управления, экономики, политики и т.д. Студенческая молодежь является частью молодежи как социально-демографической группы и, соответственно, характеризуется определенными признаками, присущими ей, при всем том, что сама студенческая молодежь также имеет ряд признаков, отличающих ее от молодежи в целом. Представляется вполне логичным для начала остановиться на научной характеристике молодежи с тем, чтобы потом показать специфику студенческой молодежи.

На сегодняшний день намечена положительная тенденция развития российского общества, в котором принципиально меняется роль молодежи и ее значимость в системе общественного развития, так и с негативными, в том плане, что в молодежной среде современного российского общества фиксируется рост рискогенных факторов как в области ее физического, так и духовного становления и развития. Уже не одно десятилетие самыми актуальными проблемами в области молодежной проблематики являются те, которые свидетельствуют о снижении самочувствия молодежи, ее жизненного потенциала, духовного облика. К ним, прежде всего, следует отнести высокий уровень заболеваемости молодежи, девиантности, делинквентности и суицидальности, экстремизма и жестокости, низкий уровень культуры, образованности, воспитанности и патриотизма. При всем том, что молодежная проблематика является одной из самых популярных и достаточно разработанных в отечественной социологии, наблюдается большое многообразие методологических и теоретических подходов к изучению молодежи. Это относится и к самой категории молодежи, которая не получила единой интерпретации в трудах социологов, что связано, с высокой динамикой общественного развития и изменением статуса и роли молодежи в ней. Более того, молодежь стремительно меняет свой облик, жизненные стратегии и приоритеты. Ее картина жизни уже значительно отличается от той, которая была характерна для молодежи традиционного общества, в котором межпоколенческая преемственность выступала самым значимым фактором, как общественного развития, так и развития самой молодежи, ее системы ценностей и жизненных стратегий.

В начале нового столетия Россия столкнулась с ситуацией хронического отставания от своих мировых конкурентов, а отечественное общество застыло в состоянии напряженного ожидания будущего. Понимая все это, современная российская власть

сделала упор на слово «модернизация», предполагающее не только внедрение новых технологий, но и появление творческих, активных людей, особенно молодых, без которых невозможно проводить какие-то преобразования и разрабатывать инновационные технологии, а особенно управлять студенческим электоратом. Молодежь постепенно становится стратегическим ресурсом процессов обновления страны. В этой связи представляется интересным рассмотрение социальных изменений, в значительной степени затрагивающих поколение молодых людей, перед которыми стоит проблема жизненного самоопределения. Процесс социального расслоения и деления общества в зависимости от материальной обеспеченности привел к тому, что на грани бедности оказались те категории населения, которые придерживались типичных жизненных целей и ценностей, господствовавших ранее в обществе. В результате, типичные жизненные стратегии оказались стратегиями, не способными привести к достижению социального успеха, а новые типы легальных массовых жизненных стратегий, адекватных новым социально-экономическим условиям, еще не сформировались. Думается, что вышеперечисленные факторы привели к тому, что современная жизненная стратегия студенческой молодежи сегодня зачастую строится не на основании духовно-нравственных принципов, а лишь с учетом материальных ценностей и индивидуальности. Такая социальная ситуация вызвала к жизни новые направления в области молодежных исследований: проблемы молодежных рынков труда, возможной безработицы, проблемы социальной защиты молодежи и молодых семей.

Есть еще много хороших общественных организаций и в нашей Республики Татарстан и Российской Федерации, но мы обозначили эти три организации, так как тесно работаем с ними и знаем всю структуру их работу изнутри. Выше перечисленные общественные организации дают реализовываться и разрабатывать нормативные документы самым активным представителям студенческой молодежи, которые стараются отстаивать не только интересы своих вузов, но и передают опыт и обмениваются своими достижениями с другими регионами РФ. Большинство общественных организаций взаимодействуют с органами местного самоуправления, с органами исполнительной власти. Такое сотрудничество дает возможность находиться ближе друг к другу к студенческой молодежи и дает право участвовать в разработке законопроектов направленных на модернизацию гражданского общества, такое взаимодействие призвано сыграть очень важную роль в деле вовлечения всей молодежи в жизнь общества. Чтобы участие в жизни общества действительно имело смысл для молодых людей, крайне важно, чтобы они имели возможность влиять на принимаемые решения и предпринимаемые действия, формировать их не только в более зрелом возрасте, но и в юности.

Поддерживая и стимулируя участие студенческой молодежи в общественной жизни, органы местного самоуправления, органы исполнительной власти способствуют социальной интеграции студенческой молодежи, через общественные организации, тем самым помогают ей не только справиться со своими проблемами и трудностями, но и с вызовами современного общества. Чтобы участие молодежи в общественной жизни на местном и региональном уровне было успешным, стабильным и осмысленным, требуется нечто большее, чем развитие или реорганизация политических или административных систем, нужна поддержка социально-культурных мероприятий, организуемых и осуществляемых молодежными объединениями и организациями. Для развития на местах молодежных объединений структурам органов власти следует, используя соот-

ветствующие технологии, оказывать поддержку, в первую очередь, тем организациям, которые готовят работников и руководителей молодежных клубов и объединений, специалистов по работе с молодежью, играющих важнейшую роль в жизни общества на местах.

В своей статье мы хотим показать, что общественные организации должны плотно сотрудничать не только с муниципальными органами, но и со СМИ, для пропаганды и привлечения интеллектуальной студенческой молодежи, чья деятельность должна помочь, молодым людям реализовать себя в жизни, и ни в коем случае нельзя останавливаться, а, наоборот, только совершенствоваться дальше. Благодаря работе в общественных организациях растёт и воспитывается достойное молодое поколение, а молодежь – это основа процветания любого государства, его будущее.

### **Литература**

1. Гаврилюк В.В., Трикоз Н.А. Динамика ценностных ориентации в период социальной трансформации // Социологические исследования. 2002. №1.
2. Филоненко В.И. Современное российское студенчество в транзитивном обществе: противоречия и парадоксы социализации. Ростов н/Д, 2009.
3. Дрозд К.В., Плаксина И.В. Воспитательная деятельность Владимирского государственного гуманитарного университета: научно-методический аспект / К.В. Дрозд, И.В. Плаксина. – Владимир: ВГГУ, 2010.
4. Луков В.А. Социальное проектирование: Учеб. пособие. — 3-е изд., перераб. и доп. — М.: Изд-во Моск. гуманит.-социальн. академии: Флинта, 2003.